
Nagy-Kikiiida 1902 XX evtol vim! 93. szám Szerda, november 19.

TORONTÁLI ELŐNY. 
Szerkesztőség ás kiadóhivatal

N.'KlUlmli'm.

Egyesült „Kikmdai Közlöny“ és „Felső Torontái
POlilTlliAE LAie

Megjelenik; vasárnap szerda és pénteken.

Előfizetési dij:
f . táu küldve, vagy liánhoz hordva : iigóaz évre 14 kor. 

vélévro 7 kor. Negyedévre 3 kor 50 till.

Egy szám 1U fillér.

A közigazgatás egyszerűsítése.
A magyar közigazgatási jog fejlő­

dése történetében nevezetes volt ez évi 
november 16-ik napja (vasárnap), mert 
ezen a napon teszik közzé a közigazga­
tás egyszerűsítéséről szőlő tavalyi tör­
vény alapján nyert felhatalmazás értel­
mében készített belügyminiszteri rende­
leteket, ügyviteli utasításokat. Ez az egy 
szerüsitési munkalat nem érinti a köz- 
igazgatás külső szervezetét. Ennek meg- 
változtása majd a nagy szervezeti refor­
moknak lesz fenntartva. De ezen egy­
szerűsítés mégis nevezetes lépést jelent 
a közigazgatás általános reformja felé.

A közigazgatás egyszerűsítésének 
jelszava alatt megindított munkálat va­
lóban sokkal nagyobb jelentőségű, mint 
azt szerény neve mutatja. Mélyreható 
változások lesznek annak nyomában. 
Újévtől kezdve, mikor ezek az ügyviteli 
szabályok életbe fognak lépni, uj rend 
veszi kezdetét a vármegyei és községi 
közigazgatás terén az egész vonalon.

A bürokratizinns tulhajtásaival mél­
áiig voltak képesek megküzdeni a leg­
kiválóbb közigazgatási szakerők. A köz- 
igazgatási tisztviselő idejének legnagyobb 
részét az Írásbeli munka rabolta el. Az 
egész közigazgatási ügyvitel üres, jelen-

tóséjf^'néBíüli; lényegtelen formaságok­
hoz volt kötve. Egy sereg tisztviselőt 
csupán azért keilen tartani, hogy a fe­
lesleges, hiábavaló munkát végezze a 
sokféle nyilvániarfások Írásbeli jelen- 
téstét^lélp, ávŐKulönböző bejegyzési, ki- 
advanyoinföf stb. rovatok körül.

Annyi és annyi száz embert fog­
lalkoztat a közigazgatás és az mégis 
lassú, megbízhatatlan, nehézkes. Évről- 
évre szaporodnak a restanciák. Sokan 
a közigazgatás mai szervezetében keres 
lék a baj okát, ez azonban nem egészen 
alapos megfigyelés. Mert a mai, bár 
tökéletlen közigazgatási szervezettel is 
leltet jó közigazgatást csinálni Maga 
ban az ügyvitelben van a hiba, mely 
hosszadalmas, nehézkes, fárasztó. A 
tisztviselőnek alig marad ideje arra, 
hogy érdemben intézze e! az ügyet, mert 
a sok jegyzőkönyvelés, oktuányolás miatt 
sok időt pazarol el.

Ekként jöttek rá a közigazgatás 
reformátorai, hogy az ügyviteli szabá­
lyokat egyszerűsítsék. Az Írásbeli fel­
jegyzéseket csak a legszükségesebb ada­
tokra korlátozzák.

A közigazgatási tisztviselő közvet­
lenül. személyesen érintkezzék a felekkel 
és ezekkel tartandó szóbeli lágyulások

során hozza tisztába a tényállást és in­
tézze el a jogvitás kérdést. A ki meg 
nem nyugszik a határozatban, az szó­
belileg előterjeszti sérelmeit és a felső 
fokon jogorvoslatot kér. Eddig a köz- 
igazgatási tisztviselő hosszas utón, Írás­
beli megkeresések utján érinltkezett a 
többi hatóságokkal avagy feljebbvalóival. 
Megtörtént, hogy épen a szomszódszo- 
bában levő feljebbvalójához hosszas 
kézbesítések után juttathatta el az ügy­
iratokat, holott az uj rend szerint egy­
szerűen átmegy hozzá a szomszédszobába, 
előadja neki a dolgot és a feljebbvaló 
„staute pede“ elintézi az ügyet.

Eddig részben ez a sok megkere­
sés, utánjárás, az ügynek kózről-kózre 
vándorlása telte oly hosszadalmassá az 
eljárási. Most a hatóságok egymás kö­
zött a legrövidebb utat választják. Sőt 
az ügyek egy részét telefonon elintéz­
hetik. Mert a modern társadalmi élet 
eszközeit, a sajtót, a hírlapirodalmat, a 
táviratot, a távbeszélőt az uj ügyviteli 
szabályok, mind a közigazgatás szolgála­
tába állítják.

A hol lehet, nyomtatott mintalapo­
kat használnak és a blankettát egysze­
rűen kitöltik. Eddig a hatósági rendele­
teket és határozatokat sokszorosított

1A K C A.
Találkozás.

(Színhely: Béli terem, vidéki város­
ban. Özvegy Fekete Anna asszony, aki 17 
éves hasonló rtovü, szép leányát gardí­
rozza. Erős ; barna asszony markáns vo­
násokkal, szenvedélyre valló vastag, piros 
ajkakkal. Egészen ellentéte leányának, aki 
szőke és ábrándos kék szemű. Lóránt 
Gáspár, agglegény 42—45 óv között, Ma 
gas rangú miniszteri hivatalnok, aki a fő­
városból randult le vidéki rokonai láloga 
tására. Magas szikár ember, egészséges, 
de kissé fásult areezal )

Lóránt (aki körülsótálva a teremben. 
Anna asszonyt látja a leánya mellet!. Meg­
áll, egyidetg mereven bámul, aztán kön­
nyed meghajlással közelebb lép.) Ah! Ha 
nem csalódom. . .

Anna asszony (kissé elpirult). Nem 
csalódik Lóránt url Én vagyok az Anna. 
Ez pedig a leányom. Ez az első bálja.

Lóránt (kezet csókol a leánynak) 
elfogultan. Már ilyen nagy leánya van. Is- 
tonoml Egészen ollontéto az anyjának.

Anna asszony. (Sóhajtva). Igen, sze 
gény boldogult apjára ütött egészen. De 
foglaljon helyet Lóránt ur, még azt talál­
ják hinni, hogy tánezos, aki kosarat kap.

Lóránt (óloson.) Had higyjók. Már 
nem bánom

Anna asszony: Igazán nem bánná,
ha kosarat kapna)* 1

Lóránt: Bizony nem. Aztán nem is 
jöhetek már ebbe a helyzetbe : Nem tán- 

i ezoffk, nagyságos asszonyom, nem tán-
■ ozolok.

Anna asszony : Kár mert még egész 
csinos és egészséges ember.

Leránt (leül; kissé gúnyosén.) A jó­
akaró ós bizonyos méltóságteljességgel 
rezgő hang a huzgolkodó mami hangja, 

j akinek eladó leánya van.
Anna asszony: Legyen nyugodt nem 

• magát szemeltem ki.
Lóránt: kaczug.
A leányt ok őzben tánczva kéri egy 

fiatal ember. Pirulva fűzi karját a tánezos 
éba s egy perez múlva már szélsebesen 

I repülnek tova a keringő párok között. A
1 zenekar régi, a mamák idejéből való ke 

ringőt húz. A vidéki czigány konzervatív, 
az uj német nótát csak nagynehezen ta- 

j nulja be s a régit szívesebben játsza).
Anna asszony (meleg pillantás! vett 

Loráníra) Ismeri ezt a keringő! ? Emlék 
szik rá¥

Lóránt (nevelve): Annuska, Annuska, 
nagyságos Anna asszony, azt hiszem, ke- 

i gyed még mindig, még most is tud ka- 
i ezérkodni. (Komolyan) Vértezve vagyok.
; Tizennyolcz esztendő alatt olyan vastag 
í kéreg nőt a szivem körül, amit nemcsak 
! egy hanninczkót éves asszony, de egy 10 
1 esztendős szép leány sem tudva felöl vasz- 
I tani. Emlékszem e a keringőre ¥ (Hara- 
! gosan). Nohát emlékszem és elég kolle-
■ metlenül. Borzasztó nagy szamár voltam 
1 akkor, akkor. Tudja ? 1

Anna asszony (köny szökik a sze­
meibe) akkor, akkor!

Lóránt (óráját nézi).
Anna asszony (hidegen, nyugodtan). 

Ön félreért barátom. És igazságtalan ve­
lem, ha olyan jéghideg areozal nézi azt az 
órát. Ismerhet annyira, hagy nem tételezi 
fel rólam. . .

Lorónt (mosolyogva) Édes nagyságos 
uHzszony, hogyje el, úgy elsavanyodtam 
én már, hogy az asszonyoktól minden 
rosszal feltételezek.

Anna asszony (Nagyon rosszul teszi. 
Mindegyik asszony, kivétel nélkül, el­
mondhatja. Stuárt Máriával: Jobb vagyok 
a hí reumái. . . (Választ vár, de Lóránt 
mély érdeklődéssel nézi a tanezoló pávo 
kát, s mintha nem is hallaná, mit mon­
dott szomszódnője, nem válaszol). Két 
perczig hallgatnak, aztán ismét Anna 
asszony töri meg r; csendet:

— Hol a lányom ¥ Nem látom.
Lóránt: Olt tánozolnak a czigány 

inellett. Elég bizalmasan bújnak össze, 
sugdolózuak, nevetgélnek Az a fiatal em­
ber talán az udvmlója.

Anna asszony (szigorúan). Ugyan, 
hogy beszélhet ilyet. Most viszóm az első 
bálba és már udvarlója legyen Jó is 
volna: Mit mondott'/ Összebújnak. Már 
megyek is hozzájuk, elhozom a kis lányi. 
A kicsike még ráér férfiakkal foglalkozni.

Lóránt: (csípősen). Húsz év elölt, hu 
nem csalódom nem egész igy. méltoztatott 
gondolkodni.

Anna: Lóránt, hogy lehet ilyen 
gyöngédlüivu ¥
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példányokban minden egyes érdekelt 
felnek külön kikézbositettók és a ható 
sági meghagyás jogereje a kézbesítés 
megtörténtétől számíttatott. Most azonban 
a határozatoknak és rendeleteknek túl­
nyomó része a „Vármegyei Hivatalos 
Lap“-ban tétetik közzé és ezen közzété­
teltől számított 3. illetve 8 nap alatt a 
határozat, a rendelet kötelező. Az egyes 
személyeknek szóló külön hatósági ha- 
tározatokat pedig postán küldik meg 
és a póstabélyeg kelte után 8 nap alatt 
jogerőre emelkedik a határozat. Mert 
másfél nap alatt most már az ország 
legtávolabb részében kézbesítik a leve­
leket. Kézbesítés utján pedig a mig a 
sok közbeeső hatóság kezein keresztül 
megy a dolog, két három hét múlva 
kapja csak meg az illető a határozatot.
A mi postaszolgálatunk oly kitünően 
van szervezve, hogy teljesen rábízhatjuk 
a posta utján való kézbesítést.

A közigazgatási eljárás egyszerűsí­
tését varmegyénként is végre lehetett 
volna hajtani. Hisz a közigazgatási eljá­
rás menetének meghatározása eddig is 
többnyire helyi statútumokkal nyert 
elintézést. A belügyminiszter közölte 
volna azokat az alapelveket, amelyek 
szerint a közigazgatás ügymenetének 
egyszerűsítését célszerűnek tartja és j 

ezen útmutatás alapján mindenilt vár- ; 
megye külön helyhatósági szabályzatot 
alkotott volna. Esetleg a belügyminiszter 
kész szabályrendelet tervezetet küldött 
volna le az egyes megyéknek elfogadás 
végett.

Ámde a közigazgatás egyszerűsíté­
sével kapcsolatban felmerült az eszme, 
hogy épen most van a legjobb alkalom 
arra, hogy az egész ország közigazga­
tási ügymenetében, eljárásában az eddig 
sajnosán nélkülözött egységet, uniformi- 
tást létrehozzuk. Kiadatott a jelszó, hogy 
nemcsak egyszerűsítünk, de egységesí­
tünk. E célból kórt Széli Kálmán fel ha

talmazást a törvényhozástól, hogy a 
vármegyei közigazgatási ügyvitelt, a 
községi és körjegyzői ügyvitelt, a köz- 
igazgatási bizottsági ügyvitelt, a gyám­
ügyi ügyvitelt a községek részére és 
külön az árvaszékek részére rendeleti 
utón, az egész országra kiterjedőleg 
szabályozza.

Ezen nagyfontosságu munkálat elő­
készítésénél minden egyes megyétől kór 
tele javaslatokat. Ezek közül kiválogatták 
azon intézkedéseket, amely már vala­
mely megyében a gyakorlati téren élet­
be vannak léptetve és kitünően beváltak. 
Ezen beérkezett és igen becses anyag- 
gyűjtemény alapján aztán a belügymi­
nisztérium kodifikáló osztálya mind az 
ötféle ügyvitelre nézve tüzetes előadói 
javaslatot dolgozott ki és ezt egy tisz­
tán gyakorlati szakférfiakból álló ankét 
bírálata alá bocsájtotta.

Az ankét a legnagyobb dicsérettel 
halmozta el az előadói tervezeteket, me­
lyek a kodifikáló osztály életrevalóságá­
ról tesznek tanúságot és a mi csiszolni 
való volt még az ügyviteli szabályzato­
kon, mind azt az ankét után vóghezvit- 
ték. 1903. évi január 1-től fogva tehát 
egyöntetű, egységes lesz az adminisz­
tráció vitele az egész országban Meg­
szűnik a hatvanhárom vármegyében a 
hatvanháromfóle ügyvitel.

Ezen egységes ügyvitel életbelép­
telésével tulajdonlapén a közigazgatás 
államosításától várt egyik eredményt 
elértük. Mert az államosítás egyik célja 
gyanánt tulajdonképen az lebegett sze­
meink előtt, hogy a közigazgatás egy- 
egységes, egyöntetű legyen. Mi ezt 
most megcsináltuk a nélkül, hogy a 
közigazgatási szervezetet átalakítottuk 
volna, a tisztviselői kart államosítottuk 
volna. Ezen ügyvitel egységesítésével 
tehát ismét egy sáncot, egy pozíciót 
foglaltunk el, mely az államosítás felé 
segít.

Lóránt: Bocsánat. Az előbb kegyed 
emlékeztetett a múltra, most én teszem 
ezt. Nem akarom hogy talán valami igaz­
ságtalanságot vagy szívtelenséget köves­
sen a kis lányával szemben. Hátha szere­
ti ezt a fiút? Nos hát, hányszor csókoloz- 
tunk mi annak a keringönek a hangjai 
mellett, a diáktánezpróbán, a zsurokon, bá­
lokon, három esztendőn keresztül. Hál még 
amikor csak kettecskén voltunk; odahaza, 
maguknál, a maga kis lány szobájában, a 
konyhában, a majálisokon. (Arcza kipirul, 
növekedő melegséggel folytatja.) 0 milyen 
édesen, milyen forrón tudott csókolni — 
pedig nem is szeretett. De csókja forró volt, 
a vére lángolt, a szive az enyém volt a 
pásztorok pillanatában. • • .

Anna asszony (kipirulva, ragyogó 
tekintettel) Gáspár, Gáspár az istenért, ne 
olyan hangosan.

Lóránt (Észreveszei, hogy elragad­
tatta magát, s emiatt titokban boszanko- 
dik) Csak emlékeztetni akartam, a leánya 
érdekében. Semmi egyebet.

Anna asszony (sóhajtva) Semmi e- 
gyebet I.. Semmi egyebet....

Lóránt (hidegen) Vajon mit akarhat­
tam mást? Csak nem gondolja.

Anna asszony (lehajtja fejét, néhány 
pillanatig hallgat. Hirtelen f, lveti a fejét 
és ragyogó szemekkel néz Lorántra. mint­
ha a leikébe akarna látni- Lóránt e pill; ir­
tás hatása alatt villanyos ütést érez a 
testében — éppen úgy mint húsz eszten­
dő előtt) De gondoltam, igen gondoltam 
(Lágyan, alázatosan) s most nevessen ki, 
ha akar, ha tud.

Perczekig nem beszélnek. Mind a 
keltő maga elé bámul, csak az asszony 
vet lopva egy-egy pillantást a férfira.

Lóránt. Tizennyolcz év előtt, egy 
májusi dulutánon, megesküdött ön nekem, 
hogy a feleségem lesz, hogy vár rám, mig 
elnyerem a diplomámat, vár reára két esz­
tendeig. Tizennyolcz óv előtt egy deczem- 
beri napon neje lett ön egy embernek, a 
kit még májusban nőm is ismert de dip­
lomája és ügyvédi irodája volt. (Szomorú­
an sóhajtásokkal megszakítva folytatja) 
Én akkor azt hittem, hogy meghalok. De 
hát nem haltam meg. Valamiképpen vé­
gig éltem az életet, pedig utáltam gyűlöl­
tem az óietet, magamat, magát. Feleltem 
volna megnősülhettem volna, hisz úgyne­
vezett jó parti maradtam, de én távol tar­
tottam magamat tőlük. Okultam a példán 
amit maga nyújtott, maga, aki kaczór volt, 
szívtelen, lelketlen, (aki úgy dobott el mint, 
a rongyot, mihelyt egy anyagilag megfe­
lelőbbnek látszó kérő jelentkezett. Rideg 
életű czinikus felfogású agglegény lettem. 
Kegyed most viszi először bálba a leányát. 
Másfél év előtt meghalt a férje. És most 
ismét játszani próbál velem. Ne tiltakoz­
zék I Ismerem ezt a mozdulatot, ezt a te­
kintetet, amely éget és simogat, mialatt a 
szivében ott sziszeg a paradicsomi kigyó. 
Még elfogadható sőt még csinos asszony 
— és ismét férjhez akar menni. Találko­
zik velem s konstatálja, hogy még mindig 
megfelelő parthio vagyok Hogy is mond­
ta ? Csinos és egészséges. Ez voltam én 
nagyságos asszonyom húsz óv előtt is, sőt 
még fokozott mértékben. Akkor nem kel - 
lenem; most? Talán igen ? I Miután életem 
javát, a boldogság, a mámor az őröm évek-

Ugyancsak a héten léptette éleibe 
a belügyminiszter a vármegyei központi 
pénztárak és gyámpénztárak államosítá­
sáról szóló törvényt. E szerint 1903. 
évi január l-ével megszűnnek a megyei 
és gyámi pénztárak. A királyi adóhiva­
talokban és állampénztárakban kezelik a 
megye pénzeit. Ez már igenis jelenté 
kény szervezeti változás. A megyei pénz­
tárnokokat és számvevőket állami tiszt­
viselőkké nevezik ki. Ez a szervezeti 
változás is közelebb juttatott bennünket 
a közigazgatás államosításához, úgy, 
hogy attól már nem messze vagyunk. 
Még csak a törvényhatósági bizottság 
és önkormányzat újjászervezése és a 
közigazgatási tisztviselői kar államosítá­
sa van hátra és irne eljutottunk a köz- 
igazgatás államosításának ige réti oldjére. 
Ezt is mihamar meghozza nekünk az idő.

13.

HÍREK.
— Uj udvari tanácsos. Joánovits 

István kir. tanácsost, volt országos képviso- 
löt 0 Felsége udvari tanácsossá nevezte ki.

— Fesztetits Andor gróf országos szí­
nészed felügyelő, ki a vidéki színészet fel­
lendítése czéljából a kerületi rendszert 
megalapította, Mészáros Kálmán a 
szi niszövetkezet igazgatójá 
val és D r. J á n o v i t s szegedi színigaz­
gatóval városunkban időzött. A vendégek 
Dr. Bogdán Zsivkó polgármesternek és 
Hadzsits Antal a szerb nemzeti színészet 
igazgatójának meghívására jöttek városunk­
ba, hogy a Nagykikindán működő szerb 
színészek előadásában nézzék meg a Ve- 
reshajut- Ez a darab nem átdolgozva 
és szerb színre alkalmazva, hanem teljes 
eredetiségében van a szerb színpadra át­
ültetve. melyet, — mint mondják —,a 
szerbek kitűnő előadásban produkálnak. És 
ez igaznak is bizonyult, mert a pompás, 
összevágó előadást, a vendégek élvezettel 
hallgatták meg, amit az igazgatónak és 
az előadó személyzetnek ki is fejeztek. A 
vendégek tegnap este 11 órakor eltávoztak 
Nagykikindáról.

nők minden virágát letarolta összetiporta. 
Talán egyszerre akarná az esküvőt is a 
leányáéval ? Milyen meghatóan szép csalá­
di örömünnep lenne ez 1 Még a lapok is 
Írnának róla. Hahaha ! (Anna asszony meg 
semisülten hallgatja. Néhány pillanatnyi 
szünet. S Lóránt e szavakkal fejezi be:) 
Azt hiszem most sikerült az, amire tizen­
nyolcz óv óta hasztalan törekedtem : Meg- 
gyülölni Ónt.

Anna asszony (zokog, kezeivel elta­
karja fejét, hogy ne lássák a sírását) Men­
jen nyomorult.

(Lóránt meghajtja magát és elmegy, 
ki a teremből, ki a vasúti állomásra, hon­
nan a gyorsvonat még az éj folyamán visz 
szaröpiti a fővárosba.)

Anna asszony leánya (Jön sietve, ki­
pirulva) Hol van az az ur? Már elment? 
Arra számítottam, hogy vele tánczolom a 
harmadik négyest. Az ilyen óretebb fér­
fiakkal sokkal érdekesebben lehet cseveg­
ni, mint az ilyen zöldfülű fiatalokkal, akik 
banális bókoknál egyébbhez sem értenek.

Anna asszony (Miután megtörülte a 
szemeit s arezvonásait rendezte) Kis csacsi.

Másnap reggel
Lóránt (a kávéházban, a reggeli kávénál 
ül s olvasván a lapokat, mélán tekint ki 
a szürke ködös reggelbe. Elgondolkodik az 
éj eseményei felelt. Sóhajtva :) Azt hiszem 
még mindig szeretem azt az nszszonyt:

Anna asszony (Odahaza az ágyban. 
Fölébred, ásít és arról gondolkozik, ami 
Lorándot is foglalkoztatja. Mosolyog ) Azt 
hiszem, azt az embert most is lehetne 
még ugratni.

k



— Ügyészségi megbízott. A kir. igaz­
ságügy miniszter Binder József a nagy 
becskeroki kir. ügyészséghez be -sztott bi 
rósági aljegyző a nagybecskoreki kir. 
ügyészség kerületébe Ügyészségi megbízót 
túl rendelte ki

— Tanügyi áthelyezés A vallás- és 
közoktatásügyi in. kir minister Nagy Iái 
vira török-kanizsai és Billing Eliz szá«z 
bonyhai áll. elemi iskolai tanitónőket köl­
csönösen áthelyezte.

— Rohonczy Gedeon a tápéi kerület 
Jelöltje. A tápéi kerület Enyedy Lukács 
és Novák József ajánlatára egyhangúlag 
Rohonczy Gedeont a kerület képviselőjévé 
jelölte. Rohonczy személye iránt igaz, erős 
szimpátiák mutatkoznak s megválasztatása 
biztosra vehető.

— Halálozások. Súlyos csapás érte Ivisz- 
linger József földbirtokost. Neje szül. Huid- 
mann Mária folyó hó 18-án este 11 órakor 
hirtelen elhunyt. A közszereteten álló úrnő 
halála általános részvétet keltett a városban.

Budapesten Obrincsák József főmér­
nök városunk szülöttje, Obrincsák István 
helybeli kőműves mester fia 43 éves ko­
rában meghalt. Obrincsák volt a királyi 
várpalota és az uj országház építő fő­
mérnöke. Ö építette az uj vásárcsar­
nokot is. Legutolsó müve volt a mar­
gitszigeti nagy sport telep Elhunytál fele­
ségén Holtzsach Olgán kívül három kis 
gyermeke gyászolja. Temetése szombaton 
volt november 15-én. Végső tisztességére 
megjelentek a gyászházban; a kir. palota 
és az országháza építő vezetősége Hausz- 
rnann Alajos, illetőleg Saul hó István rnü- 
épitő vezetésével, Lukse FAbry, Bakos mi­
niszteri tanácsosok, a kir. palota és az uj 
országháza műszaki személyzete, Schvarcz 
Izsó és Árvay főmérnökök vezetésével, to 
vábbá a várkapitányság egész tisztikara. 
Az elhunytat a kerepesi-uti temetőben, 
Roltzspach András sírboltjába lottók örök 
nyugalomra. A megboldogult lelki üdvéért 
a helybeli rom. kuth.templomban f. hó 
20-án reggeli 8 órakor tartanak gt ász is­
teni liszteletet.

— A szinibizottsáfl tegnap ülést tar­
tott, mely Deák Péter délvidéki színi ke­
rület igazgatójának kérelmére hivatott 
ősze. A Deák Péter társulata ozidőszo- 
rint Nagybecskeroken működik és hallat­
lan közönynyel küzd. Napi költségei 2oU 
koronát tesznek és bár u legkiválóbb da­
rabokat hozza színre, még egyetlenegy 
előadás sem hozta meg a napi kiadást, de 
nagyon sok volt olyan előadás, moly 32, 
39, 60 koronánál többet alig jövedelmezett.

Nagy becs kerekről Verseczre kellett 
volna a társulatot vinni, azonban az oltani 
színház menyezetu leszakadt és igy o't 
előadásokat tartani nem lehet.

Azért jött tehát Nugykikindúra, hogy 
az egy hónapos tavaszi saizonl most a 
télen játszhatná le.

A színi bizottság azonban a Deák 
Péter kívánságának nem tett elegeit, ami 
egészen helyén való dolog, mert kétségiu- 
Ion, hogy Deákra uióg a bocskerekiuol szó 
morúbb idő következnék Nagykikindán.

Nem tudjuk, hogy a kerületi rend­
szer az ország többi részén mikép vált be, 
de annyi bizonyos, hogy a délvidékül! nem 
bizonyult jónak. Mint Becskerekröl értosi- 
tenok, a kerület ezen legerősebb tagja a 
napokbim tartott bizottsági értekezleten 
elhatározta a kerületből való kilépését. 
Nagykikmda ezt már előbb megtelte és 
igy u délvidéki sziui kerületnek a halálos 
döfés megadatott.

— A nagy-kiklndai intelligens fiatalság 
Katalin-táncz estéje. F. hó 22 én a nagy- 
kikindai intelligens fiatalság, — mint azt 
már nehány nappal ezelőtt hírül adtuk 
tudvalevőleg táncmulatságot rendez a nem­
zeti szálloda összes termeiben. Az agilis 
rendező bizottság minden lehetőt elkövet, 
hogy a táncmulatság sikerét mar előre 
biztosítsa és hogy a közönség körében 
lölköltse az érdeklődést a szombati tánc­
est iránt. . , , . «

Mivel u tiszta jövedelmet a rendező 
bizottság jótékony célra fordítja, hisszük, 
hogy a meghívottak szem előtt tart­

va a nemes célt — nem fogják elmulasz­
tani megjelenésükkel emelni a táncost 
niveau-ját és anyagi sikerét.

A rendező bizottság a kővetkező 
urakból áll: Bay Bertalan Bauer János 
dr. Bőgős Lajos,v Baláss István dr. Dumány 
Ödön, Druxlor Bruno dr. Forgó Ferencz, 
Fuchs Oyulu dr, Gáspár Ferencz, Hoffmann 
János, Jäger Károly, Kikindai Béla, Kiüss 
Miklós, lludur Rafael, dr. Mayer Fűlöp, dr. 
Molnár Árpád dr. Nagy Jakab, Reiter Re­
zső, Róth Vilmos, Sebestyén Emil, Stefáno ■ 
vies Vilmos, Trifunácz Szilárd, Vadasdy 
Lajos dr. Vakarcs Kálmán,Williger Kálmán 

— Vármegyei határkiigazítás. Széli 
Kálmán miniszterelnök szombaton jelen­
tést terjesztett a Ház elé, azzal, hogy az 
országban egy területi változás áll be. 
Tomes és Torontói vármegye területén. 
Arról van ugyanis szó, hogy Torontói 
vármegye területéből a 697 hold területtel 
biró szilasi puszta csatolta -sók ál Temen 
vármegyéhez, a hol az Német Szent Mi­
hály községéhez fog esatoltatui. Közigaz­
gatásilag ez a kérdés teljesen le volna 
tárgyalva, do a Háznak, a törvény értel­
mében minden oly területi változás be­
jelentendő, a mely két törvényhatóság te­
rületén beáll. A Ház a jelentést kinyit- 
matni, a Ház tagjai közt szétoszlatni, elő­
zetes tárgyalás és jelentésiéiül végett pedig 
a közigazgatási bizottsághoz utasította.

— Műkedvelői színi előadás. A polgári 
dalegyesület műkedvelői vasárnap (f. hó 
10-án) Bercik Árpád érdekes népszínmű­
vét „Az igmándi kis pap“ ot adták elő A 
színterem szinte kongott az üreségtől, kü­
lönösen a bársony székeken nem láttunk 
senkit, de azért a fiatal műkedvelők mint 
valami professionals színészek eleven jó 
kedvvel játszottak s igazán rászolgáltak 
arra a sum tapsra, a moly minden percben 
felzugott. Zonda Pál a jeles műkedvelő já­
téka annyira ismeretes közönségünk előtt, 
hogy arról ezúttal csak annyit jegyzőnk 
meg, hogy a falusi néptanítót paiatlanti! 
alakította. Frunczoni Katica kisasszony 
Esztike a tanító gyámleánya szerepében 
ragadta el a közönséget. Szinte sugárzott 
a jókedvtói és temperamentumtól. Minden 
dalát tetszéssel fogadták, megtapsolták, ; 
megujrázták számtalanszor. Kívüle még 
nagy sikere volt liudi Mariskának, a ki La- 
zsák Zsuzsát adta oly pajkosan annyi mű­
imnél, hogy játékával folytonos derültsé­
gül keltett, tikola Mar Lka kisasszony a 
tanítónő szerepéi adta igen ügyesen, úgy 
ő, mint Bartlinszki Mariska a pergő nyel- ; 
vu menyecske (Bizi) szerepében arattak sü- , 
rü tapsokat. Gavalda József a címszerepet 
(a kis papot) játszotta ügyesen. Gavuldál ■ 
a közönség mindenkor szívesen látja mint 
műkedvelőt a színpadon. Király Pista szó- j 
repét Fehér Ernő játszotta tetszéssel. Ki- i 
sebb szerepeikben jók voltak Mircsov Jó- j 
zsef (plébános) Petri István (kántor,) Bir- 
kenheuer (zsidó szatócs) Hahn V erencz, 
Nagy Mariska, Hipp Hermina, Beckur An- j 
na, Val or Magda, Jennel Viktor kisasszo- j 
nyok, Schallenberger Rezső, Hipp Mór es | 
Kosik Dániel. Az előadása közönség rósz 
vétlensége folytán persze nagy deficittel 
végződött. Sokan a közönség, különösen 
az úri közönség, elmaradását oda magya­
rázzák, hogy a folytonos színi előadások a 
dalegyesűknel tulajdonképi hivatásától, a 
magyar dal művelésétől egészen elterelték. 
Inkább szeretné a közönség a polgári da­
lárdát már egy hangverseny estén viszont 
látni.

— Leugrott a gyors vonatról Moh-in­
ból jelentik lapunknak f. hó 16-ről, hogy 
a délután 3 órakor induló gyors vonatról 
Korda János oda való közs. dijnok leug­
rott. Korda a kikinda feló induló személy 
vonattal akart elutazni a véletlenül a 
gyorsvonatra száll töl. Mikor tévedését 
észrevette, a gyorsvonat már teljes erővel 
robogott. Korda azonban hirtelen tölran- 
totta az ajtót és kiugrott a kocsiból, de 
oly szerencsétlenül, hogy súlyos zuzódáso- 
kal szenvedett különösen fején, Arcán.

— Agyon ütötte a feleségét. Szerb 
Klárii tudósítóim jelenti, hogy Ognymiov 
Minden a közeli sziget majori bei es t. ho

15-én feleségét agyon verte. A durva lelkű, 
indulatos ember beteges, gyámoltalan fe­
leségét a pusztai kútra elküldte vízért. Mi 
után a gyenge nő a nehéz vizes edények­
kel soká talált járni a kúton, az indulatos 
ember megtámadta, majd a földre teperte 
és a vizhordó rúddal addig verte fejbe, 
inig a szegény asszony kiszenvedett. A 
gyilkos férj azután a csendőrsógen maga 
jelentkezett, a mely bekísérte a nagy- 
kikindai kir. törvényszéki fogházba.

— Megyei terület átengedés. A belügy- 
ministerium vezetésével megbízott m. kir. 
ministerelnök a Torontálvármegyében,fekvő 
Aurolháza község határához tartozó úgy­
nevezett szilasi pusztából 692 hold 176 
□ öl kiterjedésű terület résznek neve 
zett vármegye területéből Temes vármegye 
területébe leendő kebelezósét és ezen vár­
megyében fekvő Német szontmihály község 
határához leendő csatolását elrendelte.

— Boszuból leütött rendőr. Gavranov 
Milan és Vója helybeli jómadarak több 
zsák búzát loptak a tavasszal A lopás ki­
derült és az illetők ellen a törvényes eljárás 
megindittutott. Oavranovók módfelett ha­
ragudtak, hogy tettük kiderült és erősen 
gyanúba vették Divijacski V asza lovasren­
dőrt, mint a ki a lopást elárulta volna. Ezért 
bosszút forraltak ellene. Bosszújukat e hó 
16 án este úgy 9 óra tájban a szerb uícza 
sarkán haladó Divijacskin végre is hajtották, 
amonyiben Divijacskit Gavranov Milán egy 
bottal a szeme alatt az arczán ugy^ meg­
ütötte, hogy menten összeseit. Wagner 

: József rendőr a zajra nyomban oda sietett, 
mire a tettes vele volt öoscsóvol ós Csu- 

: dón Réczával elfutott. Az eszméletlen ren- 
: dort azután kocsin szállították haza. — A 
í tetteseket még az éjjel kinyomozta Ko- 
: valcsik rendőrőrmester. Divijacski Vásza 

rendőr már jobban érzi magát, de azért 
i sérülése jó ideig távol fogja tartani a szol- 
j gálattói.

— Műkedvelői előadás. Bocsáron az 
intoliigenczia vasárnap í. hó 23-án a bú­
csú alkalmából, nagy szabáu jótékony có- 

. lú estélyi rendez. Lesz magyar mükedve- 
I löi színi előadás. Előadják A „kis mama“
! és A „tavasz“ egy egy folvonásos vígjáté­

kot. A mulatságot fényes táncestély feje­
zi be. A rendezés és az estély védnöksé­
gét Bayer Gyulanó földbirtokosáé vállalta 
magára.

— A magyar birodalom népesedése. A
sok érdekes és tanulságos adat közt, amely 
a statisztikai hivatal szeptember havi fü- 

; zetóben foglaltatik, a nagyközönség köró- 
1 ben is figyelemre számiihatnak azok az 

adatok, amelyek hazánk népesedési moz­
galmát Iöntetik föl. Ezek szerint 1902. 
szeptemberében hazánkban élve születeti 
63 445 gyermek, halva 1212. Hót évnél 
fiatalabb korban 24.813-an, hét évnél idő­
sebb korban 17.750-en haltak el, úgy, hogy 
a halálozások összes száma 42 563. a né­
pesség természetes szaporodása tehát 20.892. 
A születések aránya szeptember hóban 
legmagusaob volt a Duna és a Tisza bal­
partján, a legalacsonyabb pedig a Király­
hágón túl. A megyek közül Trencsónvár- 
megyéé az elsőség, mig az utolsó helyre 
Huoyadvurmegye került, Városi törvényha­
tóságaink közül a születések számaránya 
tekintetében Szabadka áll az első helyen, 
az utolsón Komárom. A halandóság leg­
nagyobb volt a Tisza balpartján, a legki­
sebb a Duna jobbpartján. Az egyes me­
gyék közül Fogaras vármegye mu atja a 
legkedvezőtlenebb, Sárosvármegye a leg* 
kedvezőbb arányszámot Városi törvényha­
tóságaink közül aránylag a legkevesebb 
haláleset Budapesten történt, a legtöbb 
Szabadkán. A szaporodás legnagyobb volt 
a Duna balpartján, a legkisebb a Király­
hágón túl. A megyék közül Trencaón, a 
városok közül Debrecen és Fiume szapo­
rodott legjobban. A halálesetek száma Ko­
márom városban éppen annyi, mint a szü­
letéseké, Fogaras vármegyében pedig fe­
lülmúlja a születéseket.

t elelő* szerkesztő és laplulajdonos :
Dr. KISS KÁROLY.

Kiadól-Nyomda, N.-Kiklnd&n. Telefon, e*. 15*
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czim alatt egyöntetű szép kiadásban, A Frauklin-félo Magyar Remekírók 
55 kötetben, díszes vászonkötésbeu kiállítása méltó a nemzeti mii jelentő
adja közre a Franklin-Társulat. 

Tartalmazza:
•Arany János 
•Arany László 
Balassa Bálint 

•Bajza József 
Berzsenyi Dániel 
Csiky Gergely 
Csokonay V. M. 
Czuezor Gergely 
Deák Ferencz 
Eötvös József br. 
Fazekas Mihály 
Garay János 
Gyöngyössy I. 
Gvadányi József 
Kármán József 
Katona József 
Kazinczy Fér. 

♦Kemény Zsigin. 
Népies lyra

Kisfaludy Károly 
Kisfaludy Sándor 
Kölcsey Ferencz 
Kossuth Lajos 
Madách Imre 
Mikes Kelemen 
Pázmán Péter 
Petőfi Sándor 
Reviczky Gyula 
Széchenyi Istv. gr. 

♦Sigligeti Ede 
Teleki László gr. 

•Tompa Mihály 
•Vajda János 
•Vörösmarty M« 
Zrínyi Miklós 

müveit.

N épballadák 
Kuruczköltészet.

*A csilaggal jelzett remekírók kiadási 
jogát a Franklin-Társulat magának 
szerződésileg biztosította, úgy hogy azt 
más kiadó ki nem adhatja, ezen Írók 
müveit más versenygyüjtemóuyben meg 
nem jelenhetnek.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 55 
testes kötete felöleli a legbccsesebbot,
mint a magyar szellem teremtett és1 spure kedvezményéin 2u kor. a Remek 
hivatva van arra, hogy minden családi írók előfizetőinek, ha a két mii egytil 
könyvtár gerincze legyen. j tesen rendeltetik meg.

I ségóhez. Kötése pályanyertes, művészi 
1 erős angol vászonkötés, a papírja fa­
mentes, soha meg nem sárguló ; betűi 
külön e czélra készülnek.

A Franklin féle Magyar Remekírók
öt kötetes sorozatokban jelennek meg 
1902 februártól kezdve és azontúl min­
den félévben egy-cgy üt kötetből álló 
sorozat.

A Franklin-féie Magyar Remekírók
előfizetőnek külön kedvezmény képen a 
most megjelenő nj magyar Schakepere 
kiadás 6 vaskos kötetben, diszkötésben 
20 korona — kivételes árban szállitta 
tik, holott o kiadás bolti ára 30 korona 
lesz, és az eddig ^forgalomba volt 
Shakspere kiadás 100 koronába került 
— Legkiválóbb költőink remek fordítá­
saiban közli Slmkspere remekeit 
kiadás, névszerint Arany János, Petöli, 
Vörösmarty, Szász Károly, Lévay József, 
Arany László, Rákosi Jenő, Gyury 
Vilmos átültetésében. Ez az egyetlen 
teljes magyar Shakspere, és értékes 
kiegészítője a Magyar Remekírók gyüj 
teményónek. Megrendelhető a Magyar 
R mekirók-ka! egyidejűleg.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 
55 kötetnyi teljes gyűjtemény ára 220 
korona, mely összeg havi részletekben 
törleszthető ; a hat kötő:es I.. ljes Sluik

FRANKLIN-TÁRSULAT
k 5 n d á s a

E K ÍROK
A Franklin-Társulat ál tál kiadott Magyar Remekírók

li. sorozata
épp most jeleni meg, és a következő köteteke 
tartalmazza:

Arany János munkái II. kötet. Sajtó alá ren­
dezte és bevezetéssel ellátta Riedl Frigyen.

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá ren­
dezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó 
alá rendezte és bevezetéssel ellátta Koroda Pál 

Szigligeti Ede színmüvei I. kötet Sajtó alá 
rendezte és bevezetéssel ellátta Bayer József.

Vörösmarty Mihály munkái II. kötet. Sajtó 
alá rendezte és bevezetéssel ellátta Oyulay Pál.
Még a télen megjelent I. sorozat pedig az alábbi 
öt kötetei adja:

Arany János munkái I. Sajtó alá reneezte Ricdl 
Frigyes.

Vörösmarty munkái I. Sajtó alá rendezte Gyu­
lai Pál.

Tompa Mihály munkái I. Sajtó alá rendezte
Lvévay József.

Garay János munkai. Sajtó alá rendezte Fc- 
renczi Zoltán.

Csiky Gergely színmüvei. Sajtó alá rendezte 
Vadnay Károly.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a

Franklin-Társulat Budapesten.

Sajtó alá rendezikés 
az illető iró életét és 
m unkáinak jellemzé­
sét felölelő hőveze­
téssel ellátják : 
Alexander Bernét 
Angyal Dávid 
Badica Ferencz 
Uánóezi József 
Beöthy Zsolt 
Berzeviczy Albert 
Bayer József 
Endrődy Sándor 
Erödy Béla 
Erdélyi Pál 
Ferenezy Zoltán 
Fraknói Vilmos 
Gyulai Pál 
Hí inrich Gusztáv 
Koroda Pál 
Kossuth Ferencz 
Kozma Andor 
Lévay József 
Négyessy László 
líákosi Jenő 
Riedl Frigy, s 
Szóchy Károly 
Széli Kálmán 
Váezi János 
Vádnál Károly 
Voinovich Géza 
Zoli vány Irén 
E fényes névsor biz­
tosítékot nyújt arra 
nézve hogy a Magyar 
Remekírók megbíz 
ható szövegét adja a 
félvett munkáknak, 
s hogy minden élet­
rajz önálló óecsii 

munka lesz.

A\ _^ Esemény 
X a magyar 

w irodalomban f náci n
A nagy képes világtörténet

eseménye a magyar irodalomnak, mert az el­
megfelelő

XX AZ EGYETEMES TORTENE 
H LEM KLASSIKUS KÖNYVE A jfé 

XX LEGGAZDAGABB TÖRTÉNÉL X

'^X<> V\^XZZNrx<rN>,-ZV-''«VXZ\ze UZ
K

Szerkeszti a legkiválóbb magyar 
írók közreműködésével:

X

tökéletes, minden igényeknek 
világtörténelem.

A nagy képes világtörténet
megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult 

értéktelenné vált.
A nagy képes világtörténet

az élet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a 
ki művelt ember akar lenni.
A nagy képes világtörténet

a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom 
hazaszeretetei és összetartást tanul.

M
X

Ml KÉPTÁR.

X

A nagy képes világtörténet »XV
fejleszti a műizlést, táplálja a tudási, nemesid a lelket.

A nagy képes világtörténet
briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak 
tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is és a legna­

gyobb szellemi övezetet nyújtja.

$ tizenkét kötetben >< Megrendelhető
3 korona

X csekély havi részlet-$
Eddigelé három kötet jelent X fizetasre

X e rendelőlap segélyó- 
meg, — Négy havonkint jön vet. mely kivágandó I

és levelezőlapra ra I 
gasztva, hozzánk bel 

küldendő,
Révai Testvérek iro-( 

A dalmi intézet Részvény ] 
X társaság.

A teljes nqü ára 192 korona. Xbuuapest.viii.,ühüi utis;

egy-egy kötet.

Bb'vebbet a prospektus, melyet min­
denki ingyen kap.

Ezennel megrendelem a Révai irodalmi Intézet Részvény- 
társaságtól Budapesten a 

Nr»y;y Képes VUéijjtörtéiiet
cimüművet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigelé három 
kötet jelen meg s a további kötetek 4 havonkint jelennek meg. Kötelezem ma­
gamai a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havon- 
kiut mindaddig befizetni, mig a mii teljes vételára törlesztve nincsen. Az eset­
leg elmaradó részletek költségemre postai megbízás útján szedhetők be és en­
nek be nem váltása őseién a mű teljes hátralákos vételára esedékessé válik.A 
mű további kötetei a megjelenéshez képest és lizetésci arányában szállitandók

Kelt
Név

Állás


